

Секция «Политические науки»

Структура информационно-психологических войн на современном этапе.

Курилкин Антон Владимирович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: tommy.ligrant@yandex.ru

В XXI веке человечество переживает бурный рост в сфере развития информационных технологий, позволяющих управлять политическими процессами на глобальном, региональном и национально-государственном уровнях. Появление технологий, использующих информацию для воздействия на сознание человека и управления его политическим поведением, существенно расширяет возможности современных психологических операций, являющихся главным структурным элементом информационных войн. При этом цели психологических операций, включающие управление поведением противника (конкурента) и достижение собственных внешнеполитических целей без масштабного использования традиционных методов силового принуждения, становится все более масштабными и социально опасными для всего международного сообщества в целом.

Развитие микроэлектроники и широкая интеграция компьютерных систем в различные сферы экономики, управления и безопасности страны (да и в повседневную жизнь) создает соблазн использования в политической и экономической конкуренции информационных атак на системы управления противника. Применение в этих атаках т.н. «хакерских» методов довольно безопасно для атакующей стороны, поскольку осуществляется скрыто от внимания противника, и сопряжено с минимальными затратами, что порождает такое явление как кибертерроризм, впервые описанный в художественной научно-фантастической литературе 80-ых гг. XX в. и ставший реальностью уже в середине двухтысячных годов.

На сегодняшний день в России практически отсутствует общепринятая научная парадигма в области ведения информационных войн и весьма слабо разработана структура данного инструмента реализации внешней и внутренней политики, в отличие от Соединенных Штатов, которые являются пионерами в данной области и активно применяют информационно-психологические операции в своей внешней политике, эффективно защищают собственные информационные системы от вражеских хакерских атак.

Организационно информационно-психологическая война, состоящая из последовательности специальных операций, делится на информационную и психологическую составляющую. Единая по замыслу операция прописывается по этим двум направлениям: психологическому, акцентирующему внимание на объект воздействия – индивидуальное, массовое сознание, и информационному, указывающему на инструменты воздействия, применяемые в такого рода операциях. Также к информационному направлению относится и кибернетическое поднаправление, так как именно киберкомандование (существующее на данный момент только в Соединенных Штатах) отвечает за безопасность собственных информационных систем и, в редких случаях, за атаку на информационные системы противника.

Таким образом, информационно-психологическая война сегодня является скорее собирательным явлением, состоящим из информационных, психологических и киберне-

тических сборных смысловых элементов, терминов и конструкций.

Литература

1. Манойло А.В. Государственная информационная политика в особых условиях. / А.В. Манойло. - М.: МИФИ, 2003.
2. Почепцов Г.Г. Информационные войны. М.: Рефл-бук, К.: Ваклер, 2000.
3. Arquilla J., Ronfeldt D. In Athena's camp. Preparing for conflict in the information age. — Santa Monica, 1997.
4. Denning D.E. Information warfae and security. — Reading etc., 1999.